



## 蔡氏古民居游记

小记者 戴恺艺 指导老师 黄雪蓉

秋高气爽，我们小记者走进蔡氏古民居，领略闽南建筑的魅力。

在讲解员的带领下，我们走进古民居。古民居的红墙红瓦间，木雕、砖雕与石雕交相辉映，它们线条流畅，色彩斑斓，仿佛在低声诉说着历史的沧桑。每一块砖石，都凝聚着匠人的心血与坚韧不拔的精神；每一块木雕，都承载着匠人的智慧与深厚情感。

随后，我们走进家风家训馆。馆内墙上挂着一幅写着“诚信为本”的字画，旁边还镌刻着蔡氏祖先的家训，字里行间透露着做人做事的深刻道理。这些家训如同一座璀璨的灯塔，不仅照亮了蔡氏世代的前行之路，也温暖了我这个小小游客的心田。

在这里，我不仅欣赏到了闽南独特的建筑艺术，更感受到了传统文化和家风的力量。

## 风起，蔡氏古民居

小记者 戴铭汐 指导老师 戴伟红

盼望着，盼望着，小记者活动开始了！我怀着无比激动的心情，踏上了游览蔡氏古民居的旅程。

在这片古民居建筑群里，随处可见石雕、砖雕、木雕。其巧夺天工的雕刻艺术、形象丰富的图案，反映出古代人民的智慧和工匠精神。其中，砖雕给我留下了尤为深刻的印象。我最喜欢的是刻有四大神兽的砖雕，雕刻家们以精湛的技艺，将四大神兽刻画得栩栩如生。我不禁折服于古人的技艺和智慧。

游览古厝时，我注意到门槛的高低不一，心中不禁生出疑惑。带着这个疑问，我向讲解员请教。她告诉我，门槛的高低象征着房子主人的身份和地位。门槛高的房子，往往意味着房屋主人的身份越显赫，地位越尊贵。在进屋时，老师提醒我们要低头跨过门槛，这代表着对传统文化的尊

## 探访古民居 寻根闽南古厝文化

近日，洪濑第三小学40名小记者携手出游，走进位于官桥镇的蔡氏古民居，探秘古厝的建筑特色，领略向善向上的传统家风正能量。

黄小红 文/图



小记者合影

重与传承。

通过此次游览，我知道了蔡氏古民居的建筑装饰艺术不仅体现了闽南人民对生活的热爱和对美的追求，更蕴含着深刻的文化内涵和美好寓意。

## 古老的蔡氏古民居

小记者 黄智伟 指导老师 吴琼红

今天，跟着小记者团，我来到了古老的蔡氏古民居。

跟着导游的步伐，我们来到了一个专门展示木雕艺术的场馆。在右侧，一尊弥勒佛的木雕作品映入眼帘，它细腻地刻画出了弥勒佛脸上的神态，栩栩如生。继续前行，我们见到了一组以木雕形式呈现的诗篇，旁边则是名为“大展鸿图”的作品，一只雄鹰展翅高飞，气势磅礴。此外，还有一件描绘人物击打腰鼓的木雕，同样以红木精心雕琢而成，每一件作品都展现了匠人的高超技艺。

随后，导游开始为我们介绍闽南建筑的独特魅力。我们穿过门厅，来到了一个设有露天空间的天井，这里



寸光阴，失去寸金还可买，失去光阴何处寻？”这句家训让我深刻体会到时间的宝贵，而“读书欲精不欲博，用心欲纯不欲纷；精则至意得，纯则成功多。”则提醒后人处事要专心致志、精益求精，切勿三心二意、心猿意马。

这次小记者活动，让我对闽南的红砖古厝有了更深的认识，真是不虚此行。

光线明亮，通风良好。拾级而上，我们来到了客厅，发现每间房间的天花板上都设有一个天窗，是为了增加室内的采光。站在屋外仰望，屋顶两端翘起的部分被称为燕尾脊，这是闽南建筑的典型特征。

最后，我们的行程来到家风家训馆。这里陈列着许多家训和相关的警句，其中，“一寸光阴一寸金，寸金难买

## □优秀学生习作选登

## 博物馆之旅

淘江小学 李静媛 指导老师 郑振耀

当得知这次小记者的活动将前往英良石材博物馆，我的内心充满了无比的期待与憧憬。这个博物馆里藏有恐龙化石的消息，早已在我心中种下了探索的种子。到了出发的那天，我早早地便来到大队部集合，准备搭乘大巴，开启这场既令人兴奋又充满挑战的探索之旅。

到达目的地后，同学们个个兴奋不已，急不可耐地想要一睹馆内的风采。这时，老师给我们每人发放了一个耳机，并提醒大家在馆内务必保持安静。

戴上耳机，我们开始了神秘的探索之旅。首先，我们来到了陨石区。这里摆放着形态各异的陨石，它们的表面布满了细小的凹洞，仿佛在诉说着宇宙的沧桑与神秘。通过讲解员的精彩讲解，我对陨石的来源有了初步的了解。更令人兴奋的是，讲解员还允许我们触摸陨石，那冰凉的感觉仿佛让我触碰到了宇宙的温度。

博物馆的珍藏远不止于此，五彩斑斓的矿石同样令人叹为观止。其中，孔雀石给我留下了深刻的印象，它那绚丽多彩的颜色，宛如孔雀开屏时的尾巴，令人赞叹不已。观察着这些美丽的石头，我不禁感慨大自然的鬼斧神工。

在老师的带领下，我们走进了最为期待的恐龙展区。在这里，我看到了迅猛龙的骨骼化石，它小小的身躯透露出强大的力量感，姿态仿佛即将向前冲刺，让我感受到它敏捷的身手和飞快的奔跑速度。

时光飞逝，转眼间就到了返程的时间，我们依依不舍地离开了博物馆。期待下一次小记者活动，能继续带领我们探索更多奇妙的事物。

## 我们的新学校

汤井小学 王金玄 指导老师 杜巩固

新学期之初，我们满怀憧憬地踏入了一个焕然一新的环境——我们的新学校。

走进校园，高大的教学楼矗立在校园中央，橙黄色与白色相间的外墙，在阳光下熠熠生辉，仿佛在诉说着学校的活力与朝气。教学楼前，是一片宽阔无垠的操场，操场上，篮球场、跑道、沙坑等设施一应俱全，为我们的课余生活提供了丰富的选择。

我们怀着期待与迫切的心情，踏上了寻找自己教室的旅程。当找到教室的那一刻，眼前的景象令人眼前一亮：教室不仅宽敞明亮，更配备了先进的现代化教学设施，极大地提高了学习的便捷性与高效性。桌椅的摆放井然有序，营造出一个既舒适又宜人的学习氛围。最吸引我的，莫过于图书角，那里整齐地排列着各类书籍，让我在课余时间能够尽情地在知识的海洋中遨游。

除了教室，新学校还设有众多独具特色的区域。艺术室里，墙壁上挂满了同学们的绘画和书法作品。这些作品或色彩斑斓，或笔触细腻，让人不禁沉醉于艺术的魅力之中。科学实验室则充满了科技感，各种实验器材和模型让人仿佛置身于一个科学的王国。在这里，我们可以亲自动手做实验，在实践中学习科学知识，感受科学的神奇与魅力。

在新学校里，我还结识了许多新朋友。他们来自不同的地方，有着不同的性格和爱好。我们在一起学习、玩耍，互相帮助，共同进步。有了他们的陪伴，我的学习生活变得更加丰富多彩。

我们的新学校真是太漂亮了！在这里，我们将踏上新的学习征程，迎接更多的挑战与机遇，书写属于我们的精彩篇章。

## 二十年后太空行

第一实验小学 王弘毅 指导老师 李莉

作为一个怀揣太空梦的旅客，我毅然决然地预订了一张珍贵的载人飞船船票，这场旅行的亮点包括：从地球出发，乘坐宇宙飞船直奔太空，近距离接触中国空间站，并探访“南天门计划”中的军舰，随后前往月球基地参观，最终安全返回地球。

此刻，随着启程的号角响起，我的太空之旅正式拉开序幕。

我身着特制的内舱航天服，坐上了宇宙飞船。伴随着“轰隆”一声震耳欲聋的轰鸣，飞船腾空而起，瞬间将我拉入了一个全新的失重世界，这份前所未有的体验让我惊喜交加。不久之后，透过飞船的舷窗，我清晰地看到了中国空间站的身影，其形状宛如一个“干”字。空间站配备了各种先进的设备，如机械臂、喷射器等。它们各司其职，为空间站的正常运行提供了有力的保障，而最为引人注目的，莫过于空间站的重力感应系统，它让身处其中的我们仿佛置身于地球之上，完全感受不到失重的困扰。

正当我沉浸在空间站的震撼之中时，一个更为庞大的身影映入了我的眼帘，那便是“南天门计划”中的军舰。这艘军舰上配备了超高速小军舰、战斗机、无人机、机甲电子脉冲以及电磁炮等强大的杀伤武器，其规模与实力都让我为之震撼。

参观完军舰后，我们的飞船又向着月球基地进发。这座始建于2035年的月球基地，旨在深入探索月球的奥秘，并作为向火星卫星发射任务的起点。

在返回地球的途中，我再次将目光投向窗外，只见大小星系交相辉映，宛如一幅壮丽的银河画卷。其中，一些星系汇聚成一道道璀璨的银盘，而另一些则蜿蜒曲折，宛如牛郎星与织女星在两旁守护，让人不禁联想到那段流传千古的牛郎织女传说。

## 走进车间 亲历袜子诞生记

欢迎海丝商报小记者来隐形盾科技研学

海丝商报  
南安一中小记者团

小记者合影



参观完展示区后，我们走进纺织车间。这里的自动化生产流程井然有序，工人们主要负责质检工作。在参观过程中，工作人员还为我们介绍了公司袜子的独特之处：它不仅具备卓越的抗菌防臭功能，还拥有出色的吸湿速干性能。

最后，我们走进一个宽敞的车间。这里被划分为烘洗区和包装区两大区域。在烘洗区，袜子经过短暂浸泡后，会被迅速脱水并烘干，而在包装区，工人们手法娴熟地将袜子卷起，再将标签环绕一圈，用一小条胶带固定，即可完成整个包装过程。工作人员还热情地邀请我们亲身体验这一流程，我包装好的袜子还得到了工作人员的认可。

此次参观，让我深刻认识到原来一双看似不起眼的袜子里，也蕴含着如此丰富的“黑科技”。科技的力量，正悄然改变着我们的日常生活。

## 神奇的袜子

小记者 黄海峰 指导老师 周文庆

我们日常穿戴的袜子，究竟隐藏着怎样的秘密呢？今天，我有幸踏入了隐形盾科技有限公司的大门，揭开这一谜团。

在工作人员的带领下，我们走进产品展厅。每一层展架上都摆放着

如同精美礼品般的袜子，它们款式多样，且都被精心地用纸盒子包装起来。尤为引人注目的是展厅一侧墙面上的展架，那里陈列着众多荣誉证书、奖牌与奖杯，它们无声地诉说着企业对于匠心精神的坚守与传承。

随后，工作人员带我们来到生产车间。耳边传来嗡嗡作响的声音，那是纺织袜子时机器运转的旋律。只见密密麻麻的针排列成一个大圆，上下快速跳动，其速度之快，令人目不暇接。讲解员耐心地向我们介绍，织袜子的线是由80%的精梳棉、16.5%的锦纶以及3.5%的氨纶精心配比而成。机器织出的半成品形如袖套，还需经过人工的巧手缝合，才能成为一只完整的袜子。随后，这些袜子又被送往另一台机器上，进行浸泡处理。经过浸泡、烘干等一系列工序后，它们才成为具有防臭防螨功能的袜子，最终转送到工人手中进行细致的包装。

通过这次活动，我们不仅亲眼见证了一双双袜子从无到有的诞生过程，更深刻感受到了工人们辛勤劳动与智慧的结晶。

## 袜子的学问

小记者 尤思宸 指导老师 潘原土

今天，我们走进隐形盾科技有限

公司，探索袜子的秘密。

到了目的地后，首先映入眼帘的就是“隐形盾科技”五个大字。我不禁心生好奇：“真的有隐形的袜子吗？”带着这份疑惑，我们在工作人员的引领下，边走边听，心中的谜团逐渐解开。原来，“隐形”是指抗菌防臭这一功能是看不见、摸不着的，“盾”是如同盾牌，指在袜子上安装了一个安全保护套。因此，“隐形盾”寓意着这款袜子如同无形的盾牌，守护着我们的足部健康。

紧接着，我们走进生产车间，一排排高效运转的生产线映入眼帘，它们如同精密的机械巨兽，日夜不停地运转着做好编织工作。袜子编织完成后，工作人员仔细检查其是否完整，不放过任何一个细微的瑕疵，接着，缝头、浸泡、烘干、定型等一系列复杂而精细的工序依次展开，这些看似简单却至关重要的步骤，共同构成了小袜子背后的大工程。目睹这一流程，我由衷地感叹智能制造的神奇与高效，它不仅大幅降低了人工成本，还显著提升了产量。

一双看似普通的小袜子，实则承载着工厂员工的辛勤付出和对品质的不懈追求。每当我们穿上一双舒适的袜子时，都应该感激那些默默在工厂里奉献的人们。



参观袜子生产机械